

公交线路命名有规律,您知道吗

“3”开头郊区线,“88”打头跑南山



为什么呢

“大街上跑的公交车,为何这个叫1路,那个叫102路,还有三百多的,公交线路命名按照什么规律呢?”18日,较真的市民马先生提出了疑问。记者采访得知,济南公交线路的命名还有规可循,“3”开头的是郊区线,“88”开头跑南部山区,市区不少老旧线路的命名则是从几十年前延续下来的。



济南公交线路命名中,电车线路为“10X”号。(资料片) 本报记者 王媛 摄

本报记者 孟燕
见习记者 李文平

三位数线有规律 5开头的为学生线

省城目前有212条公交线路,4400多辆运营公交车,这些公交线路的命名有什么规律?济南公交相关负责人表示,100以内一位数和两位数的,是较早的公交线路,最早规划线路时,并没有像现在这样细分,经历了多次变更,命名主要是按照自然数字从小到大依次编排,没有特殊的规律可言。

“现在新开的线路也会尽量填补100以内的空白数字,已基本没有断号的情况,保证了线路的延续性。”该负责人强调。记者从济南公交官方网站查询,目前100以内的数字只有“44”没有公交线路。

三位数的公交线路开始有规可循,市民记住首位数代表的意义,就能知道公交线路方向。“10X”号为电车线,济南目前有101、102、103、104四条电车线。“2”字头为大站快车,像201路从祝甸到济南大学,202路从刘庄到公交驾校。“3”打头为郊区线路,88打头的都是南山线路,便于乘客识别。”该负责人表示。像311路从洪楼通往鸡山村,315路从全福立交桥通往大码头;通往南部山区的线路是88路,并在此基础上分出几条支线,881从仲官开往九顶塔,882从仲官开往锦山川。

为了市民图吉利的习惯,三位公交线路尚没有4字打头的。5字头为学生线,501路从南苑小区到济南中学和省实验中学,502路从山东医专到省实验中学。“6”字头一般为超市班车,7字头为市内旅游线路,像游777。”

遵循历史习惯 不会大规模调整

据了解,国内不少城市公交线路编排或按照区域或按照方向,都有一定规则。以苏州为例,其公交线路分为干线线路、支线线路、环线、旅游线路四类,干线线路编号为个位数,南北向为奇数,东西向为偶数;支线线路中,联系老城区与园区或园区内部的线路命名1、2打头,联系老城区与吴中区或吴中区内部的线路命名5、6打头。

“公交线路命名调整需要经过反复调研论证,多年来市民出行已经形成了习惯,大面积调整肯定不合适。”济南公交相关负责人坦言,一些公交线路的走向是历史形成的。像老城区内的线路,在解放后通公交开始一直延续使用至今,沿线居民的乘车习惯已经形成,因此这些线路短期内不会改

变。以1路为例,1948年10月恢复了经二路线,就是后来的1路线,该线东起院前,西至纬十二路,中途设有普利门、经二路、纬四路等6个站点,全程5.5公里。

今年,依附11路、101路等老线路,公交开通了K11路、K101路,线路实行跨站停靠的形式,提高了乘客的出行速度,满足了乘客快速到达的乘车需求。

另外省城东拓西进的步伐不断加快,周边新建小区发展迅速,作为配套设施,公交线路也要随地理位置向新建小区延伸,通往省城东部新东方花园小区的150路、138路公交车就属于这种情况。

“线路编号是一件很系统、复杂的事,现在新开线路很多,公交发展也很迅速,如何更合理科学编排线路仍是需要慎重考虑的问题。”该负责人表示。

相关链接

济南公交 发展演变

解放初期,公交线路只有一条,线路长度仅5.5公里。到1965年底,共开辟新线11条。

1948年10月恢复了经二路线,就是后来的1路线。该线东起院前,西至纬十二路,中途设有普利门、经二路、纬四路等6个站点,全程5.5公里。

1949年4月,开通济泺线,由大观园至泺口,线长6.6公里,设9个站点。

1951年3月,开通黄台线,由院前至黄台火车站,设7个站点;5月,开通济线,由经六纬十二路至段店。

1952年1月,开通济长线,由经六纬十二路到长清,全程30公里。

1953年4月,开通四里山线,由火车站到四里山,线长3.5公里,设6个站点。

1954年4月,开通经七路线,由大观园至辛庄,线长4.3公里,设8个站点。

1956年2月,开辟文化路线,由人民公园至山东医学院,线长3.2公里,设5个站点。同年,将“经二路线”从院前延伸至青龙桥。

1958年10月,经二路线由青龙桥延伸至解放桥。同时,中途由普利门街改行共青团路,增设了百货大楼、共青团路、人民商场等站。同年,开通8路公共汽车,由解放桥到济南钢铁厂。

1960年,将“文化路线”正式定名为2路线。将“黄台线”定名为3路线,由院前至黄台火车站改为由解放桥到济南火车站。同年,“济泺线”改称“二七线”,由大观园至泺口改为由二七新村至火车站。“经七路线”由大观园至辛庄改为由工人医院至火车站。

上有中秋 下有国庆 本周你怎么过

妇检储备十一正能量 专心妇科体检受欢迎

中秋佳节到,家人团圆时,假期虽短,可聚餐、逛街、走亲访友……家住济南市中区的林女士(化名)一样也没落下。这不,中秋假期刚一结束,回到工作岗位没一上午,就感觉腹痛难忍,来到了济南妇科医院就医。究竟是怎么回事?记者了解到,中秋过后,来到医院就诊的女性不在少数。

中秋把家还 累出宫颈炎

今年32岁的林翠华女士是济南某外企的高管,久未回家的她趁着中秋节与老公“夫妻双双把家还”。由于两人老家都是外地的,就第一天先到了娘家,而后又去了婆家,把家家长辈拜访了一遍之后,又被同学叫去聚会,从早到晚,除了吃饭还是吃饭,生物钟彻底被打乱。

上节后第一天还没坐到中午,就开始下腹、腰骶部坠痛,还尿频、尿急,去厕所一看,还有脓性白带。觉得不大对劲的她趁着中午休息时间来到了济南电视台“乐生活”免费体检活动承办单位,位于八一立交桥西的济南妇科医院。

经检查出是宫颈炎的缘故。

接诊的姜炎涛主任告诉她,是过度劳累使宫颈受损。由于节假日缺乏运动,而中秋假期吃饭、走亲访友等活动量增加,过度疲劳,身体抵抗力会下降,相应的以前潜在的疾病就可能显现出来。白带增多、脓性,并伴有下腹及腰骶部坠痛或尿频、尿急是宫颈炎的征兆。

组团来查体 只为十一去旅行

据济南妇科医院体检统计资料显示,自从“乐生活”活动开展近两个月以来,每天都有上百女性前来参加免费体检。而中秋过后的这两天,体检人数更是达到了小高峰。我们看到了一个奇怪的现象,不少女性组团来做体检,她们称“下周一假期,我们几个好朋友打算去云南旅游,趁之前就来查个体,怕到时候影响得不痛快。”

对此,济南妇科医院院长孔亚红院长表示,假期外出旅行,健康隐患易出问题。在此,建议十一要出行的女性,提早做好健康体检,快乐出游才安心;而对于十一不外出旅行的女性,正好可以趁此假期,为自己做个健康体检,全面排查健康隐患,不让疾病有机会侵袭。作为首家推出亲情服务的现代化大型专科医院,济南妇科医院节假日正常接诊,女性大可安心就医。



▲ 给体检成为众多女性出游前必备小功课的首选。

特别关注

“乐生活”免费体检 现场统计

由济南电视台主办、齐鲁频道支持的“女人有健康,全新乐生活”活动“免费体检”参与人数已达3648人,健康女性1030人,妇科疾病864人,宫颈糜烂987人,肌瘤等972人,癌变16人,其他疾病患者989人。

“乐活”是针对女性常见妇科疾病专门开展的,通过专业体检及个性化诊断治疗(采·免扰安全解除意外、真·免扰妇科炎症分期精准治疗系统、爱·免扰宫颈微创治疗技术),可快速祛除妇科疾病,助您健康无忧。

温馨提示 “乐生活·免扰健康”
 乐活1、12项免费体检; 乐活2、妇科诊疗6折优惠; 电话:80969999
 乐活3、安全解除意外半价; 乐活4、妇科微创手术最高减免1000元。 地址:www.jmfk.com
 敬请关注即可拥有自身私密医生及健康惊喜大奖。

